



КАЗАНСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ СЕМИНАРИЯ

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Казанская православная духовная семинария Казанской епархии Русской Православной Церкви»

420036, Татарстан Респ., г.Казань, ул.Челюскина дом № 31а;
ОГРН 1021600002885; ИНН/КПП 1661004380/166101001;
8 (843) 205-60-31; e-mail:kazpds@kazpds.ru

Исх. № 195

«02» декабря 2024 г.

УТВЕРЖДАЮ:

**Ректор
Казанской православной духовной семинарии
иерей Никита Кузнецов**

« 02 » декабря 2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Религиозная организация - духовная образовательная организация высшего образования «Казанская православная духовная семинария Казанской епархии Русской Православной Церкви» на диссертацию диакона Димитрия Богута на тему «Религиозно-нравственные воззрения архиеп. Иоанна (Шаховского)», представленную на соискание ученой степени кандидата богословия.

Представленная диаконом Димитрием Богута диссертация является самостоятельным и законченным исследованием, целью которого было обращение ко всесторонней личности и богословскому наследию архиепископа Иоанна (Шаховского), одного из выдающихся деятелей русской эмиграции. Рассматриваемую диссертацию можно назвать оригинальной авторской научной работой.

Автор исследования обращается к богословскому наследию и личности архиепископа Иоанна (Шаховского) и обе эти составляющие части

работы имеют свою актуальность. Вызовы, с которыми сталкивался владыка Иоанна в двадцатом веке, также сохраняют свою актуальность и даже усугубляются в нынешнем столетии. Таким образом, обращение к богословским трудам архиепископа Иоанна может быть интересно достаточно широкому кругу читателей: историков Церкви, богословов, апологетов, миссионеров, специалистов по истории Русского Зарубежья и многим другим.

Личность архиепископа Иоанна во всей полноте воплотила в себе скорби и беды сложного периода в жизни русской эмиграции. Отец Димитрий не избегает и столь сложного вопроса как симпатии ряда представителей эмиграции к нацистам в определенный момент новейшей истории. Благодаря обращению к этому сложному периоду в истории эмиграции автор может более подробно показать все величие и весь трагизм личности архиепископа Иоанна (Шаховского).

Поставленная задача дать оценку личности и богословским взглядам архиепископа Иоанна связана с большим количеством источников и литературы, посвященной этому выдающемуся деятелю Церкви, и ее анализ и систематизация говорят о новизне данного исследования. Автор исследования смог найти большое количество самых разнообразных источников, что позволяет в лучшей степени реализовать поставленные цель и задачи.

Диакон Димитрий показывает высокий уровень научной самостоятельности в работе с источниками и на страницах диссертации показывает себя как состоявшийся ученый. В результате проведенной исследовательской работы перед нами предстает целостный образ архипастыря, ученого и полемиста.

Необходимо указать и не некоторые замечания, которые встречаются при прочтении работы.

Во-первых, необходимо внести ясность с методологией исследования. Автор называет методы, а именно «богословский, церковно-исторический,

аналитический, герменевтический», однако не понятно, что он подразумевает конкретно под, например, богословским методом. Также остается непонятным как эти методы, например, герменевтический, реально используются в исследовании.

Во-вторых, некоторые замечания по стилистике языка работы и также по логике ее построения. В начале каждой главы исследования до параграфа идет некий вступительный текст, не относящийся к первому или иному параграфу данной главы и портящий общее впечатление от текста как от научного исследования. Как пример неточностей в языке необходимо указать на некое «церковное духовенство», которое возникает в первых же строках введения и оставляет недоуменный вопрос о возможности потенциального существования некоего нецерковного духовенства, что полностью противоречит логике и русского языка, и церковной традиции.

Озвученные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общую научную значимость диссертации.

Диссертационное исследование диакона Димитрия Богута полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата богословия и ее соискателю может быть присуждена искомая степень.

Отзыв был подготовлен старшим преподавателем кафедры богословия и философии иереем Александром Ермолиным и обсужден на заседании кафедры богословия и философии Казанской православной духовной семинарии (протокол №3 от 28.11.2024).

Заведующий кафедрой
богословия и философии
Казанской духовной семинарии



протоиерей Сергей Шкуро

Сведения об организации: Религиозная организация - духовная образовательная организация высшего образования «Казанская православная духовная семинария Казанской епархии Русской Православной Церкви»

Юридический адрес: 420036, г. Казань, Республика Татарстан
ул. Челюскина, д. 31 а.

Контактный телефон: +7 (843) 205-60-28

Электронная почта: kazpds@kazpds.ru

Подпись протоиерея Сергея Шкуро заверяю

*и. о. секретаря Ученого совета
Казанской духовной семинарии,
делопроизводитель канцелярии*



иерей Димитрий Ларионов